

## 优化营商环境 新区在行动

### 青岛开发区多措并举推动“金融管家试点”扩面提质

# 打通金融惠企“最后一公里”

□记者 刘腾 报道

**本报讯** 为进一步优化金融服务环境,提升金融支持实体经济能力,日前,青岛开发区在青岛光谷软件园举办深化“金融管家”试点工作对接活动暨“金融管家服务驿站”授牌仪式。

活动现场,青岛开发区管委财务金融审计部解读了《深化“金融管家”试点工作方案》及在重点产业园区设立“金融管家服务驿站”的主要目的及其职能,向青岛光谷软件园、青岛海洋科技园等首批13个重点产业园区授“金融管家服务驿站”牌匾。工商银行西海岸新区分行、青岛光谷软件园分别代表金融机构和产业园区分享了服务实体经济、促进园区企业发展的实践经验及下步依托“金融管家服务驿站”平台持续深入推动区域发

展的相关思路举措。

交流座谈环节,各方就细化落实服务驿站职能职责、深化金融服务效能、发挥政企桥梁纽带作用、共同推动区域高质量发展等方面进行了交流。

金融是实体经济的血脉和高质量发展的引擎。青岛开发区管委副主任李博表示:“作为全国首批国家级开发区、全省改革开放排头兵和全市经济发展主阵地,开发区各职能部门要坚持开放意识、创新思维、务实作风,通过持续建立健全金融机构专属服务、园区企业专职融资工作联络员、金融管家服务驿站等系列机制,努力在整合‘政金企’资源、推动协同创新、促进多方共赢上下功夫、求突破,聚力实现‘金融+产业+园区’的良性互动和同向而行,着力打造新

时代具有开发区自身特色的金融服务品牌。”

创新服务“小切口”,做好金融“大文章”。近年来,青岛开发区认真落实中央和省、市关于金融服务经济发展的有关要求,牢固树立创新突破意识,紧紧围绕区域项目建设和企业发展需求,深化“金融管家”试点服务,通过在全市功能区中率先设立“金融管家”工作站和“青岛市金融服务实体经济”、市级“金融管家”、“金融服务新型显示产业园”等方式,建团队、搭平台、抓重点,全力打通金融服务项目企业发展“最后一公里”,赋能区域高质量发展。截至目前,合作金融机构已达20余家,涵盖银行、保险、基金等多种类型机构,为众多企业和实体经济发展赋能护航。

## 2025海洋合作发展论坛筹备专题会议召开 以高标准高质量做好各项筹备工作

□记者 李涛 报道

**本报讯** 近日,西海岸新区海洋发展局组织召开2025海洋合作发展论坛筹备专题会议,论坛各工作组、各板块分管领导、牵头负责人员和主要筹备人员参加会议。

会上,各工作组分别汇报了当前工作进展,存在问题、下步工作计划。会议指出,海洋合作发展论坛是展现新区海洋事业发展成果、深化海洋领域交流合作的重要平台,筹备工作时间紧、任务重,全体参与人员要切实提高政治站位,以“高标准、高质量、高水平”为目标,全力推动各项筹备工作落地见效。

会议强调,要以更加务实的作风、更加积极的作为,确保论坛办出特色、办出水平。要加强协同配合,形成工作合力,突出稳中求进、新中求进、好中求进,倒排工期、挂图作战,确保各项任务圆满完成。要强化队伍建设,压实责任链条。要坚持高点定位,谋划论坛特色。要突出实效导向,推动各项部署落地生根。同时,严格落实中央八项规定精神,确保廉洁高效,展示新区海洋干部队伍的良好风貌。

下一步,区海洋发展局将以此次会议为契机,全力推动论坛筹备工作提速,为服务山东海洋强省建设贡献力量。

## 深化政银企合作 赋能实体经济发展

□记者 董梅雪 报道

**本报讯** 近日,“振兴实体 惠企同行”政银企对接交流活动在西海岸新区举行。本次活动由恒丰银行青岛分行和西海岸新区管委共同举办,携手探索政银企合作新路径。

活动中,恒丰银行青岛分行工作人员详细介绍了银行整体金融服务方案,并就普惠(小微)、公司及零售金融产品作宣传推介,满足企业融资、代发、理财等一揽子金融需求。区金融办为企业讲解科技企业信贷风险补偿政策的实施标准。

下一步,区金融办将持续擦亮“金润万企 融惠百姓”金融服务品牌,完善银企信息双向互通机制,推动经济和金融良性互动与可持续发展。

## 青岛特钢获评“智慧钢铁示范单位”

□记者 董梅雪 报道

**本报讯** 近日,“第十届智慧钢铁技术与装备发展大会暨AI、机器人赋能智慧钢铁技术交流大会”在武汉举行,西海岸新区企业青岛特钢荣获中国设备管理协会“智慧钢铁示范单位”称号。

近年来,青岛特钢积极践行“数智引领”战略,全力推进数字化转型。在智慧焦化领域,构建以数字孪生平台为核心的工业大数据与人工智能双平台,实现生产过程智能预测、异常诊断,有效降低资源消耗。在智慧炼铁方面,借助工业机理模型等技术,攻克炉窑解析、多单元协同等行业难题。在智慧炼钢环节,聚焦痛点精准发力,在建的一炼钢智能排产及行车调度系统以智能AI算法优化调度,缩短物流周期,降低成本。

## 审批“加速度”,服务“再升级”

□记者 龚鹏 报道

**本报讯** 为进一步提升服务效能,优化营商环境,西海岸新区卫生健康局多管齐下优化行政审批工作,为企业群众提供更便捷、更高效的服务。

在推进审批标准化与清单管理方面,区卫生健康局依托青岛政务服务通用审批平台实现线上上传材料、初审和业务主管科室流转,全面推行“不见面审批”限时办结。同时,持续

完善行政审批目录清单梳理,进一步规范流程、简化程序、精简材料。

在“山东省政务服务事项标准化梳理和管理系统”中,维护认领、梳理并发布政务服务“6+1”类事项14项;维护省级下放行政许可事项5项,实现认领、发布率达100%。今年以来,审批窗口已办理行政权力事项31件,组织发放医师资格证书373本。

此外,“办事指南”均在西海岸新区政务服务中心公众号及山东政务

网公开公示。掌握全区1583家医疗机构基本信息等内容,提供验证、查询、汇总功能,为加强医疗卫生行业信用信息体系建设提供有力支撑。窗口审批人员及时解答群众咨询,多次获评“红旗窗口”“服务标兵”等称号。

下一步,区卫生健康局将继续提升政务服务能力,梳理和优化审批流程,完善常态化机制,加强与业务部门及科室的协同配合,为卫生健康事业高质量发展注入新动力。

### 青岛自贸片区企业获批私募基金管理人牌照

## 撬动社会资本,赋能产业升级

□记者 刘腾 报道

**本报讯** 日前,青岛自贸片区企业——青岛青发汇金投资集团有限公司旗下青岛青湾私募基金管理有限公司,通过中国证券投资基金业协会私募基金管理人登记备案。此次私募基金管理人牌照落户青岛自贸片区,标志着青发汇金集团成功实现了打造青岛自贸片区私募基金管理平台的战略目标,在金融业态创新上迈出关键一步。

私募基金是专注于通过非公开方式向特定合格投资者募集资金、对各

类资产进行专业化投资管理的金融工具。近年来,随着金融业不断发展,基金业市场监管愈发收紧,私募基金管理人牌照申请难度增加。强监管态势不仅重塑了行业格局,也为私募基金管理人持牌机构提供了差异化突围的黄金窗口期。

此次青发汇金集团获批私募基金管理人牌照并打造首个私募基金管理平台,将进一步助力青岛自贸片区持续优化金融生态、推动私募基金行业健康发展。

未来,该平台将坚持产业招商与市场化运作双轮驱动,通过规范管理和有序运营,强化监管引导,积极引入知名金融投资机构 and 优质投资人,高效撬动社会资本向重点产业链核心环节集聚,促进上下游协同发展,深化“资本赋能+产业升级”的乘数效应,提升金融服务实体经济的质效。同时,平台将强化财务投资基础,积极拓展多元化业务布局,构建差异化服务体系,全面提升资本服务效能,助力青岛自贸片区谱写金融赋能实体经济的崭新篇章。

(上接第一版)家常便饭,成员常自嘲为“大熊猫”;过滤工序耗时数天,需24小时轮值紧盯压力表、流量计和集液罐。

历经1000多个日夜鏖战,张德蒙团队在无数次失败中摸索。终于,在2019年,团队取得了重大突破,成功在实验室制备出公斤级的超纯海藻酸钠。2020年,明月海藻又建成了年产200公斤超纯海藻酸钠生产线,实现了该技术的产业化,明月海藻成为全球少数掌握该技术的企业。

>>向新提质<<

推动科技成果加速转化

“能够在一棵小小的海藻中挖掘新质生产力,主要依赖的就是高质量、高效能和高科技。”杨晓菁说。

多年来,明月海藻坚持在科技创新中探寻发展出路,将科技创新与品牌塑造作为驱动产业链跃升的主引擎,引领企业向新发展。

为此,明月海藻厚植科创沃土,筑牢人才支撑:目前拥有两个全国重点实验室,组建拥有三百余名科研人员的研发团队,并与大连工业大学、中国海洋大学等国内外高校开展深度合作。目前,明月海藻集团已经出版科技著作20部,申报国家专利556项、PCT专利9项,承担国家级、省级重点研发项目30余项,主持(参与)制定国

家、行业、团体标准28项。

超纯海藻酸钠的产业化并非终点。明月海藻深知,原料的价值最终要体现在终端产品上。因此,在为医药企业提供原料的同时,明月还积极提供下游产品开发的数据与方案支持,推动科技成果转化,实现全链条价值最大化。

打造创新发展优势,平台是载体,人才是资源。张国防说,产学研融合是推动海藻生物产业向高端化、高值化发展的必由之路。目前,明月海藻通过搭建平台,吸引越来越多的高端科研人才聚集于此,与集团展开深度合作,不断助力企业攻克技术难题,突破海藻价值天花板。